

тивность хозяйственной деятельности является основой стабильного развития государства.

Мы поддерживаем мнение профессора А.А. Крылова, выделившего несколько групп угрожающих факторов и их индикаторов, которые необходимо учитывать при обеспечении экономической безопасности субъектов хозяйствования. Первую группу угрожающих факторов составляют действия руководителей – принятие ошибочных управленческих решений. Вторая – угрожающие факторы, непосредственно связанные с процессом производства. Третью группу составляют возможные нарушения при осуществлении финансово-хозяйственных операций; четвертую – составляют угрожающие факторы, связанные с принятием кадровых решений. Пятая группа факторов связана с закупкой сырья и реализацией готовой продукции.

Для каждой из указанных выше групп угрожающих факторов представляется необходимым разработать систему пороговых значений, а также выявить совокупность источников информации и индикаторов потенциальных угроз. Так, осуществление анализа затрат на производство и себестоимость продукции (работ, услуг) позволяет сотрудникам правоохранительных органов выявлять и предотвращать нерациональное использование производственных ресурсов путем анализа угрожающих факторов и индикаторов совершения правонарушений в экономической сфере. Например, выявление сотрудниками БЭП большой пересортицы или отбраковки готовой продукции (более 10 % от нормативов) либо неучтенной продукции (более 10 % от плановых заданий) могут свидетельствовать о высокой вероятности совершения хищения должностными лицами субъекта хозяйствования. В качестве индикатора совершения хищения также может выступать сверхнормативный рост (более 10 %) используемого в производстве сырья и полуфабрикатов.

Таким образом, мы считаем, что одной из эффективных форм обеспечения экономической безопасности субъектов хозяйствования является криминологический мониторинг, включающий в себя экономико-правовой анализ и выявление угрожающих факторов.

УДК 346.2

А.Г. Сачек, Е.С. Ковалевский

ЛИЦЕНЗИРОВАНИЕ КАК СРЕДСТВО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Масштабность проблемы разработки эффективной системы противодействия криминогенным угрозам экономической безопасности,

многообразии процессов и явлений, связанных с воспроизводством преступности и ее проявлениями в социальной жизни, нивелирование влияния на экономику предопределяют необходимость определения единых концептуальных подходов к вопросам государственного регулирования предпринимательских отношений.

В соответствии со ст. 13 Конституции Республики Беларусь государство гарантирует всем равные возможности свободного использования способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности. Одним из правовых механизмов контроля за осуществлением предпринимательской деятельности выступает лицензирование. Лицензию можно рассматривать как гарантию качества осуществления соответствующего вида деятельности.

В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 1 сентября 2010 г. № 450 «О лицензировании отдельных видов деятельности» лицензирование представляет собой комплекс реализуемых государством мер, связанных с выдачей лицензий, их дубликатов, внесением в лицензию изменений и (или) дополнений, приостановлением, возобновлением, прекращением их действия, аннулированием лицензий, контролем за соблюдением лицензиатами при осуществлении лицензируемых видов деятельности соответствующих лицензионных требований и условий. В настоящее время лицензируемыми являются 37 видов деятельности.

По нашему мнению, одна из основных задач лицензирования – обеспечение экономической безопасности Республики Беларусь в ходе осуществления предпринимательской деятельности. Обращает на себя внимание тот факт, что законодатели достаточно четко регламентируют участие всех субъектов в обеспечении экономической безопасности в зависимости от их правового статуса. Основным субъектом обеспечения экономической безопасности является государство. Высшие государственные органы определяют основные направления деятельности всех органов государственной власти и управления в рассматриваемой области, формируют или преобразуют органы обеспечения экономической безопасности, механизмы контроля и надзора за их деятельностью, выделяют соответствующие силы и средства. Так, общее руководство всей системой обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь осуществляет Президент путем реализации своих полномочий в этой сфере через Совет Безопасности Республики Беларусь. В свою очередь, Совет Безопасности Республики Беларусь рассматривает вопросы внутренней и внешней политики, затрагивающие интересы экономической безопасности, принимает по ним решения, в том числе определяет государственные органы, ответственные за

обеспечение экономической безопасности в основных сферах жизнедеятельности личности, общества и государства, и пороговые значения индикаторов (показателей) состояния экономической безопасности, организует эффективное функционирование системы обеспечения экономической безопасности. Разработка конкретных мер по обеспечению экономической безопасности, организация и контроль за их реализацией возлагается в пределах установленных законом полномочий на Совет Министров Республики Беларусь. Реализация мер, направленных на решение задач обеспечения экономической безопасности, поддержание в состоянии готовности к применению имеющихся сил и средств, возлагается на иные государственные органы, а также органы местного управления и самоуправления. Принятие законов в сфере обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь, входит в компетенцию Национального собрания, а правом осуществления правосудия в сфере экономической безопасности наделены суды. Особое место в системе органов обеспечения экономической безопасности занимают органы внутренних дел.

Помимо борьбы с экономическими преступлениями органы внутренних дел наделены компетенцией по лицензированию трех видов предпринимательской деятельности.

С учетом непосредственного влияния демографических процессов на экономическую безопасность и необходимости эффективного контроля со стороны правоохранительных органов за миграционными процессами деятельность, связанная с трудоустройством за пределами Республики Беларусь, сбором и распространением информации о физических лицах в целях их знакомства, лицензируется Министерством внутренних дел. По официальным данным МВД, на работу за пределы республики в 2018 г. легально выехало при помощи фирм-лицензиатов более 11 тыс. белорусов.

В Республике Беларусь ограничен оборот оружия и боеприпасов, что позволяет минимизировать количество преступлений, совершаемых с использованием огнестрельного оружия. Контроль за оборотом оружия и боеприпасов в соответствии законодательством возложен на органы внутренних дел. В связи с этим разрешение (лицензию) на деятельность, связанную со служебным и гражданским оружием и боеприпасами к нему, коллекционированием и экспонированием оружия и боеприпасов, выдается Министерством внутренних дел.

Одним из элементов экономической безопасности субъектов хозяйствования и граждан выступает охрана права собственности. Министерство внутренних дел осуществляет защиту имущественных интересов не только в рамках своей повседневной деятельности, но и путем предоставления услуг по охране. С учетом специфики охранной дея-

тельности, а также того, что в ходе ее осуществления могут затрагиваться права и законные интересы субъектов, рассматриваемый вид деятельности также подлежит лицензированию Министерством внутренних дел. Согласно Реестру лицензий Департамента охраны Министерства внутренних дел Республики Беларусь по состоянию на 1 июля 2019 г. специальных разрешений на осуществление охранной деятельности в общей сложности выдано 10 562 (по областям). Наибольшее количество выдано в г. Минске – 2 064, наименьшее – 1 381 – в Гродненской области. Что касается отдельных видов работ, то в процентном отношении порядка 90 % – это охрана юридическим лицом принадлежащих ему объектов (имущества).

В заключение отметим, что лицензированию подлежат виды деятельности, которые могут оказывать непосредственное влияние на национальную безопасность Республики Беларусь, поэтому за нарушения лицензионного законодательства к субъектам хозяйствования применяется гражданско-правовая (ликвидация юридического лица, действующего без лицензии, и возможность признания сделки недействительной), административная (наложение штрафа как на основании КоАП, так и на основании иных нормативных правовых актов, изъятие прибыли, полученной от незаконной деятельности) и уголовная ответственность.

УДК 338.2

А.Г. Сачек, Н.А. Соха

СОВРЕМЕННЫЕ ПОДХОДЫ К ПРОБЛЕМЕ КОРРУПЦИИ

Проблема коррупционных проявлений имеет глубокие исторические корни. Первые попытки законодательно противодействовать коррупции на славянских землях были предприняты Иваном III. С рассматриваемой проблемой боролся и Петр I, издав Указ «О воспрещении взяток и посулов и о наказании за оное». Особое место в вопросах противодействия коррупции занимало принятое в 1845 г. «Уложение о наказаниях уголовных и исправительных» с включенной в него главой «О мздоимстве и лихоимстве». После Октябрьской революции 1917 г. существование коррупции не признавалось, а факты ее проявления скрывались от общества. Таким образом, запущенный механизм «перестройки» и распад Советского Союза, возрождение на его бывших территориях капиталистических отношений в начале 90-х гг. прошлого столетия спровоцировали всеобщий рост числа совершенных уголов-